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Markt Remlingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Marktgemeinderates Remlingen 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 16.06.2015 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:45 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Remlingen 

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Sanierung von Wirtschaftswegen 
 

 

 2   Bauantrag: Neubau eines Wohnhauses mit Garage auf Fl.Nr. 
3691/1, Kastanienallee 5, Remlingen 
 

 

 3   Bauantrag: Abbruch und Neubau einer landw. Halle auf Fl.Nr. 
345, Marktheidenfelder Str. 25, Remlingen 
 

 

 4   Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen im Bebauungs-
plan "Hasenknückel" 
 

 

 5   Antrag der Katholischen Kirchenverwaltung St. Paulus Filialkir-
che Remlingen auf Bezuschussung von Renovierungsarbeiten 
 

 

 6   Laubholzeinschlag und Rückearbeiten im Gemeindewald; Be-
kanntgabe der Angebote 
 

 

 7   Anschaffung eines gebrauchten Baggers für den Bauhof 
 

 

 8   Vereinsförderung 
 

 

 9   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
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Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Elze, Klaus  

Marktgemeinderäte 

Ehehalt, Jürgen  

Emmerich, Fritz  

Fischer, Richard Dr. rer. nat.  

Haus, Manuel  

Heidrich, Gerhard  

Leichtlein, Friedrich  

Schlereth, Petra  

Schneider, Jürgen  

Schumacher, Günter  

Schwab, Harald  

Stenke, Burkhard  

Wehr, Christiane  

Schriftführer 

Winzenhöler, Manfred  

Gäste/Referenten 

Bauer, Andreas bei TOP 1 öffentlich 

Schwab, Bernhard bei TOP 1 öffentlich 

Schwab, Gerd bei TOP 1 öffentlich 

Presse 

Main-Post GmbH & Co.KG  

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 12. Mai 2015 
keine Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Sanierung von Wirtschaftswegen 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Herren Bernhard Schwab/Andreas Bauer und Gerd Schwab von 
der Vorstandschaft der Jagdgenossenschaft. 
 
Am Freitag, 15.05.2015 fand gemeinsam mit der Vorstandschaft der Jagdgenossen eine 
Besichtigung verschiedener Wirtschaftswege statt. Hierbei wurde festgestellt, dass viele 
Wegabschnitte sanierungsbedürftig sind.  
 
Im Haushaltsplan 2015 sind für den Ausbau von Wirtschaftswege 200.000 € eingestellt. Auf 
der Einnahmenseite ist kein Investitionskostenzuschuss für die Sanierung von Wirtschafts-
wegen seitens der Jagdgenossenschaft eingestellt. 
 
Man ist einig, dass eine Prioritätenliste über die Reihenfolge der zur Sanierung anstehenden 
Wege und ein Zeitplan aufzustellen ist: 
 
Prioritätenliste: 
 
Jahr 2015 
 
1. Holzkirchener Weg/Homburger Weg - Teilstück 
2. Im Kirchel - Teilstück 
3. Wittenberg Fl.Nr. 3715  
4. Punktuelle Reparaturen 
 
Die Jagdgenossenschaft sagt zu, einen Betrag in Höhe von 40.000 € für die Gesamtmaß-
nahmen im Jahre 2015 zur Verfügung zu stellen.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, dass der Flurweg Nr. 3715 Wittenberg asphaltiert wird. 
Der Vorsitzende wird diesbezüglich mindestens 2 Vergleichsangebote einholen. Des Weite-
ren erfolgt die Reihenfolge des Ausbaus nach der oben stehenden Prioritätenliste. Der Vor-
sitzende wird hierzu zunächst eine Kostenschätzung erstellen und sodann die Ausschrei-
bung der Wegebaumaßnahmen gemäß den zur Verfügung stehenden Haushaltsmitteln ein-
leiten. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja:  12 
Nein: 1 
Persönliche Beteiligung:  
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TOP  2 Bauantrag: Neubau eines Wohnhauses mit Garage auf Fl.Nr. 3691/1, Kas-
tanienallee 5, Remlingen 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Unterlagen vom 09.05.2015, eingegangen am 09.05.2015, wird die baurechtliche Ge-
nehmigung für das o.g. Vorhaben beantragt. 
 
Geplant ist im Einzelnen der Abbruch der vorhandenen Gebäude (Wohnhaus und Garage) 
sowie der Neubau eines Wohnhauses und einer Doppelgarage (bestehend aus einer Garage 
und einem Carport) auf dem Grundstück Fl.Nr. 3691/1, Kastanienallee 5, von Remlingen. 
 
Das Grundstück ist dem unbeplanten Innenbereich gem. § 34 BauGB zuzuordnen, in dem 
Vorhaben zulässig sind, die sich nach Art und Maß der baulichen Nutzung, der Bauweise 
und der überbauten Grundstücksfläche in die Umgebungsbebauung einfügen. Dies ist im 
vorliegenden Fall gegeben, die Abbruchmaßnahmen können gem. Art. 57 Abs. 5 BayBO 
verfahrensfrei durchgeführt werden, die Antragsunterlagen sind vollständig, der Erteilung des 
Einvernehmens steht somit aus gemeindlicher Sicht nichts entgegen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, dem Bauantrag das gemeindliche Einvernehmen gem. § 
36 BauGB zu erteilen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  3 Bauantrag: Abbruch und Neubau einer landw. Halle auf Fl.Nr. 345, 
Marktheidenfelder Str. 25, Remlingen 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Unterlagen vom 09.05.2015, eingegangen am 09.05.2015, wird die baurechtliche Ge-
nehmigung für das o.g. Vorhaben beantragt. 
 
Geplant ist im Einzelnen der Abbruch der vorhandenen landwirtschaftlichen Lagerhalle auf 
Fl.Nr. 345, Marktheidenfelder Str. 25, Remlingen, sowie der Neubau einer landwirtschaftli-
chen Halle am selben Standort. 
 
Der Standort ist dem unbeplanten Innenbereich gem. § 34 BauGB zuzuordnen; dort sind 
Vorhaben zulässig, die sich nach Art und Maß der baulichen Nutzung, der Bauweise und der 
überbauten Grundstücksfläche in die Umgebungsbebauung einfügen. Dies ist im vorliegen-
den Fall gegeben, die Antragsunterlagen einschließlich der Nachbarunterschriften sind voll-
ständig, sodass der Erteilung des Einvernehmens aus gemeindlicher Sicht nichts entgegen-
steht. 
 
 
Beschluss: 
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Der Marktgemeinderat beschließt, dem Bauantrag das gemeindliche Einvernehmen gem. § 
36 BauGB zu erteilen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  4 Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen im Bebauungsplan "Hasen-
knückel" 

 
Sachverhalt: 
 
Mit E-Mail vom 19.05.2015, fragt die Architektin der Bauherrschaft für das Baugrundstück Nr. 
13 an, ob eine Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes möglich ist. 
 
Es ist geplant, die Garage auf die Nord-Östliche Grenze zu errichten. Dies bedeutet, dass 
die im Bebauungsplan vorgesehene Baugrenze nicht eingehalten wird. 
 
Um die Planung, wie von der Bauherrschaft gewünscht, in der vorgelegten Form weiterfüh-
ren zu können, bittet die Architektin vorab um Zustimmung, ansonsten müsste das Konzept 
komplett geändert werden. Bei Vorlage des Bauantrages ist diese Befreiung nochmals zu 
bestätigen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, dass der Bauherrschaft keine Befreiung von den Festset-
zungen des Bebauungsplanes hinsichtlich der Einhaltung der Baugrenzen in Aussicht ge-
stellt werden kann. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  5 Antrag der Katholischen Kirchenverwaltung St. Paulus Filialkirche Remlin-
gen auf Bezuschussung von Renovierungsarbeiten 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 22.05.2015 bittet die Katholische Kirchenverwaltung St. Paulus Filialkir-
chen Remlingen um Übernahme eines Teils der Gesamtkosten für verschiedene Renovie-
rungsarbeiten. 
 
Folgende Arbeiten wurden ausgeführt: 
 
Kirchenbänke renovieren  6.568,80 € 
Kreuzweg – Gestaltung  1.224,51 € 
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Polsterarbeiten   3.497,41 € 
Pinnwand       113,05 € 
     -------------- 
Gesamt             14.143,45 € 
 
Die Verwaltung weist darauf hin, dass im Vermögenshaushalt 2015 für Investitionskostenzu-
schüsse an Kirchen (HHST 1.1300.9870) ein Haushaltsansatz von –Null- eingestellt ist.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat ist grundsätzlich bereit, die Baumaßnahmen finanziell zu unterstüt-
zen. Eine Entscheidung über die Höhe der finanziellen Beteiligung trifft der Marktgemeinde-
rat erst dann, wenn die Endabrechnung der Maßnahme vorliegt und die Höhe des Eigenan-
teils der katholischen Kirchengemeinde feststeht. 
 
Der Tagesordnungspunkt wird solange zurückgestellt.  
 
 
 

TOP  6 Laubholzeinschlag und Rückearbeiten im Gemeindewald; Bekanntgabe der 
Angebote 

 
Sachverhalt: 
 
Der Laubholzeinschlag und die Rückearbeiten im Gemeindewald sollen für drei Jahre verge-
ben werden. 
 
Mit Schreiben vom 20.03.2015 wurden 9 Forstunternehmen angeschrieben und um Abgabe 
eines entsprechenden Angebotes gebeten: 
 
 
Folgende Angebote sind eingegangen: 
 

 Firma –A- Firma –B- Firma –C- 

 
Gesamtsumme 

 
25.276,08 € 

 

 
22.633,80 € 

 
24.454,50 € 

 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis. Über eine Auftragserteilung wird in 
der nichtöffentlichen Sitzung entschieden.  
 
 

TOP  7 Anschaffung eines gebrauchten Baggers für den Bauhof 

 
Sachverhalt: 
 
Im Haushaltsplan 2015 sind für die Anschaffung eines Baggers und eines Gabelstaplers 
Haushaltsmittel in Höhe von insgesamt 70.000 € eingestellt. 
 
Bei der Fa. HKL wurden 2 Angebote für gebrauchte Bagger aus dem Mietpark der Firma 
eingeholt.  
 
Terex TW 70 Gesamtpreis inkl. MwSt  39.270,00 € 
Terex TW 85 Gesamtpreis inkl. MwSt 42.840,00 € 
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Das Bauhofpersonal tendiert zum Terex TW 85. Dieser ist etwas größer als der bisher ge-
nutzte Bagger. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, einen entsprechenden Bagger als Ersatz für den vorhan-
denen Bagger anzuschaffen. Der Vorsitzende wird ermächtigt, im Rahmen der zur Verfü-
gung stehenden Haushaltsmittel einen der o.g. Bagger zu erwerben. Der vorhandene defek-
te Bagger wird meistbietend veräußert.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  8 Vereinsförderung 

 
Sachverhalt: 
 
In mehreren Sitzungen des Marktgemeinderates wurde ein Konzept für die Vereinsförderung 
diskutiert. Bis zum abschließenden Ergebnis wird noch einige Zeit vergehen. Es wird vorge-
schlagen, die bisher vorliegenden Anträge (seit 2011 bis 2015) nach dem „alten Schema“ an 
die Vereine auszuzahlen. Dabei sollten jedoch schon die beiden Grundkriterien  
 
1. Ausrichtung von Veranstaltungen und Teilnahme am kulturellen Leben der Marktge-

meinde 
 

2. Jugendarbeit im Verein 
 
berücksichtigt werden.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, die vorliegenden Anträge bis einschließlich 2014 nach 
dem „alten Schema“ auszuzahlen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  9 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
Keine Geschäftsfälle.  
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gez. Klaus Elze    gez. Manfred Winzenhöler 
Vorsitzender    Schriftführer 
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